

**ПРОФЕССОРУ ИЩЕНКО – УЧЕНОМУ-КРИМИНАЛИСТУ И ДОБРОМУ ДРУГУ<sup>1</sup>**



Евгений Петрович Ищенко родился в первую послевоенную весну — 23 марта 1946 года в селе Оконешкиново Омской области в семье служащего. Рано осиротел. Школу сельской молодежи окончил в 1963 году. С юности начал трудиться: сначала разнорабочим на ст. Мангут Свердловской железной дороги, потом слесарем в машинно-тракторной мастерской Мангутского совхоза в Называевском районе Омской области.

В 1963 году поступил в Омский политехнический институт, технологический факультет которого окончил в 1968 году, получив диплом инженера. Работал на инженерных должностях в разных учреждениях Омска. Завершая высшее техническое образование, поступил на заочный факультет Свердловского юридического института, который окончил в 1971 году по специальности «Юриспруденция». Работал следователем, прокурором-криминалистом прокуратуры Омской области.

По окончании юридического института поступил в заочную аспирантуру и в 1974 году защитил кандидатскую диссертацию по криминалистике «Синхронная запись звука изображения при расследовании и судебном рассмотрении уголовных дел».

В 1971 году комсомолка и просто красавица Светлана навсегда отдала свою руку и сердце молодому специалисту Евгению. Так появилась новая ячейка

---

<sup>1</sup> Публикуется по первоисточнику: Мир криминалистики. 2018. № 1. С. 63-64.

советского общества — дружная семья Ищенко, в которой родились двое сыновей: в 1973 году — Евгений, в 1978 — Андрей. Они пошли по стопам отца: получили высшее юридическое образование, Евгений защитил кандидатскую диссертацию. В 1972—1975 годах семья жила в г. Фрунзе, где Евгений Петрович работал на юрисконсультских должностях, преподавал как почасовик в Киргизском госуниверситете.

С весны 1975 года, после переезда в г. Свердловск, Ищенко работал в альма-матер на должностях старшего преподавателя, доцента кафедры криминалистики. В 1990 году в Московском государственном университете имени М.В. Ломоносова блестяще защитил докторскую диссертацию на тему «Алгоритмизация первоначального этапа расследования преступлений», после чего был назначен заведующим кафедрой уголовного процесса СЮИ. Активно публиковался, выпустил в свет свои первые научно-популярные работы.

На выборах 1993 года Евгения Петровича Ищенко избрали депутатом Государственной Думы 1-го созыва, он был назначен членом Центральной избирательной комиссии РФ, где на постоянной основе проработал восемь лет. За эти годы опубликовал свыше 20 работ по избирательному праву и процессу, пять из них — монографического характера.

С 1997 (сначала, как совместитель, а с 2002 года — на постоянной основе) заведует кафедрой криминалистики Университета имени О.Е. Кутафина (МГЮА). У каждого сотрудника кафедры за плечами богатый опыт практической работы в оперативных, следственных либо экспертных подразделениях органов внутренних дел, прокуратуры, Министерства юстиции, ФСБ России. Сегодня все члены кафедры имеют ученые степени (на кафедре трудятся пять докторов и восемь кандидатов юридических наук).

Профессор Ищенко — член двух диссертационных советов, в том числе Д 212.123.01, действующего при Университете имени О.Е. Кутафина (МГЮА). Подготовил 25 кандидатов и 5 докторов наук.

Основными среди научных интересов Е.П. Ищенко являются проблемы криминалистической техники и организации расследования. Им опубликовано свыше 250 научных статей и более 40 работ монографического характера, в том числе: Реформой правит криминал? (М., 2013); Расследование и предупреждение дорожно-транспортных происшествий, крушений железнодорожного транспорта и авиационных катастроф (М., 2014, в соавт.), Отравления различными ядами: медико-криминалистический анализ (М., 2014, в соавт.), Следственные действия — основа раскрытия преступлений: психолого-криминалистический анализ (М., 2015, в соавт.).

Е.П. Ищенко написаны десятки учебников и учебных пособий по криминалистике. Учебник «Криминалистика: для бакалавров и специалистов. Стандарт 3-го поколения» (СПб., 2013) был переведен на китайский язык и в 2015 году опубликован в Китайской Народной Республике. Широкой читательской аудитории страны Е.П. Ищенко известен как автор 12 научно-популярных работ по криминалистике.

В сентябре 1998 года Евгению Петровичу Ищенко было присвоено почетное звание «Заслуженный юрист Российской Федерации», а в январе 2007 года почетное звание — «Заслуженный деятель науки Российской Федерации».

Важно, что пройдя большой жизненный путь, преодолев множество препятствий, Евгений Петрович Ищенко не просто состоялся как ученый-криминалист, но в буквальном смысле слова стал Гражданином Мира. Он много путешествует. Побывал на всех континентах, включая Антарктиду, нырял с аквалангом на Большом барьерном рифе (Австралия), ловил пираний в Амазонке, бродил по Огненной Земле, облетел мыс Горн, побывал на мысе Доброй Надежды, острове Пасха, в Новой Зеландии... Везде, куда забрасывает его Судьба, он проявляет неподдельный интерес к людям, устанавливает новые дружеские и профессиональные контакты, личным примером подтверждая правоту Максима Горького: «Человек! Это великолепно! Это звучит... гордо! Человек! Надо уважать человека».

Так случилось, что 2016 год является юбилейным не только для профессора Евгения Петровича Ищенко. Свое 85-летие отмечают Университет имени О.Е. Кутафина (МГЮА) и кафедра криминалистики, организованная одновременно с созданием ВЮЗИ.

Все сотрудники кафедры криминалистики желают шефу и вузу, в котором трудятся под его руководством, благополучия и процветания!

*Заместитель заведующего кафедрой криминалистики  
Университета имени О.Е. Кутафина (МГЮА)  
кандидат юридических наук, доцент*

*В.Н. Уваров*